Abschlussfeier der Zollfachleute Kurs B 2012
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vom Freitag, 11. Juli 2014 
Ansprache von Maya Graf, Nationalrätin BL, Nationalratspräsidentin 2013
Es gilt das gesprochene Wort
Sehr geehrter Herr Stv. Oberzolldirektor
Sehr geehrte Direktoren aller vier Zollkreise
Sehr geehrter Herr Tschopp
Sehr geehrte Prüfungsexpertinnen und Experten, Ausbildner und Ausbildnerinnen
Sehr geehrte Angehörige und Gäste
Sehr geehrte frisch diplomierte Zollfachfrauen und Zollfachmänner, 
Chers nouvelles et nouveaux diplômés,

Vor mehr als 2 Jahren haben Sie sich entschlossen, eine Zweitausbildung zu machen. Sie mussten sich einem Aufnahmeverfahren unterziehen und waren bei den 55 glücklichen, die für die zweijährige Ausbildung aufgenommen wurden.
Es wurde mir gesagt, dass über 900 junge Menschen sich jeweils für diese Ausbildung bewerben. Sie, geschätzte Damen und Herren, haben nicht nur die erste Hürde, sondern mit dem heutigen Tag auch die zweite Hürde geschafft. Sie können sehr stolz sein auf das Erreichte. 
C’est un plaisir et un honneur de vous féliciter : personnellement, en tant que conseillère nationale de Bâle-Campagne, et au nom de l’Assemblée fédérale tout entière. Vous allez recevoir tout à l’heure votre brevet fédéral de spécialiste de douane. Grâce à ce document précieux, vous allez mettre, au service du pays tout entier, les connaissances et les méthodes acquises ces deux dernières années. Votre travail exigera endurance, souplesse, intelligence et esprit critique et je vous souhaite de vous y épanouir. 
Vous venez de tous les horizons professionnels et de tous les régions de la Suisse. Vous avez déjà un certificat fédéral de capacité, une maturité professionnelle ou un bac en poche. Vous ont exercé un métier et ainsi apporté leur contribution à l’économie. Je suis heureuse que vous ayez choisi de poursuivre votre formation. Nous pouvons ainsi fêter aujourd’hui avec vos proches la réussite de vos examens de spécialiste de douane. Nous sommes tous très fiers de vous.
Sie können sich auf vielfältigste Aufgaben in ihrem Berufsleben freuen. Sie werden nicht nur einen spannenden Arbeitsort überall in der Schweiz haben, sei es auf dem Flughafen, den Grenzzollstellen, in Lastwagenterminales, Zolllagern oder am Rheinhafen. Sie werden Hand in Hand mit Grenzwache und Polizei und mit vielen weiteren Berufsgattungen zusammen arbeiten und vor allem durch Ihre Hände – und noch viel öfter durch ihre Computer - werden „Zollpapiere“ mit Handelswaren aller Welt fliessen.
Ob es Gewürze aus Indien, Handys aus China oder Kleider aus der Türkei sind. Sie sind für die Kontrolle der Handelswaren verantwortlich, die in die Schweiz eingeführt werden. Das sind jährlich mehrere tausend Tonnen! Sie müssen prüfen, ob diese eingeführten Güter korrekt angemeldet sind, richtig verzollt und ob sie den vielen Bestimmungen zum Schutz unserer Bevölkerung, Umwelt und Wirtschaft entsprechen. 
Mit Ihrem Fachwissen und Ihrem Engagement tragen Sie zu einem Drittel der gesamten Einnahmen des Bundes bei. Gestützt auf Ursprungsnachweise und andere Daten bestimmen Sie die Einfuhrabgaben und lösen somit die Einnahmen aus der Mehrwertsteuer, Zoll-, Treibstoff-, Schwerverkehrs, - oder Tabakabgaben aus. 
Sie werden ebenso einen wichtigen Beitrag zum Schutz der Gesundheit von Mensch und Tier in der Schweiz leisten, indem Sie mit Ihrer Arbeit helfen, den illegalen Handel von Kulturgütern, von umweltgefährdeten Stoffen, von geschützten Tieren und Pflanzen sowie Waren daraus zu bekämpfen. Dieser Aspekt Ihrer Arbeit liegt mir als grüne Politikerin besonders am Herzen. Ich habe im Parlament in der WBK zum Beispiel mitgeholfen das Kulturgütertransfergesetz zu machen, das Tierschutzgesetz in Bezug auf  ein Verbot von Schlachttiertransporte durch die Schweiz zu verschärfen. Oder ich habe mitgeholfen, dass wir das Artenschutzabkommen CITES ratifizieren. Neu wird Sie auch das revidierte Markenschutzgesetz und Lebensmittelgesetz beschäftigen. Aber was nützen all die schönen Worte in unseren Gesetzen, wenn sie nicht durchgesetzt und nicht kontrolliert werden. Dazu leisten Sie einen wichtigen Beitrag mit Ihrer Arbeit und dabei haben Sie eine grosse Verantwortung.
Daher möchte ich Ihnen heute schon für Ihren Einsatz vielmals Danke sagen, wie auch Ihren Berufsbildnerinnen und Berufsbildner und Ihnen allen, die beim zivilen Zoll in irgend einer Funktion arbeiten. Sie alle haben zwar einen attraktiven Beruf, doch Sie müssen dafür auch vieles leisten, flexibel sein und sich ständig weiter bilden. Und es ist nicht auszuschliessen, dass wir Ihnen von der Politik her weitere Aufgaben übertragen werden… Aber ich möchte Ihnen dazu auch sagen, dass dem Parlament durchaus bewusst ist, dass dazu auch mehr Stellen nötig sind. 
Mit der Subkommission der Geschäftsprüfungskommission des Nationalrates durfte ich letzte Woche das Zollinspektorat Zürich Flughafen und den Zollkreis 2 der Eidg. Zollverwaltung vor Ort besuchen. Unsere Kommission war sehr beeindruckt von der umfassenden Aufgabenstellung, der Menge der Güter, die zu kontrollieren sind und der immense Einsatz der Zollfachleute und der Expertinnen und Experten vor Ort. Wir nahmen mit Besorgnis von den Schilderungen der Verantwortlichen Kenntnis, die uns über die zunehmenden illegalen Aufgriffe informierten, die Zollfachleute täglich machen - sei es Gammelfleisch aus Argentinien, Waffenteile unterwegs von Spanien nach Israel oder die starke Zunahme beim Betäubungsmittelschmuggel. Unsere Kommission war der Meinung, dass der Personalbestand nicht nur beim Grenzwachtcorps in der nächsten Budgetrunde ein Thema sein müsste, zumal der Anstieg der zu kontrollierenden Güter stetig ansteigt.
Sie hören es. Sie werden in Ihrem Beruf gefordert werden – hier in Liestal haben Sie dazu die beste Ausbildung bekommen. Sie werden aber auch dringend gebraucht für unser Land. Gerade wenn die geografischen Grenzen weniger wichtig werden -  werden die Güter-Zollgrenzen zum Schutz der Bevölkerung dafür umso wichtiger. 
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